

延揽人才欲建华文写作中心

莫言受聘担任台师大教授

佚名

台湾师范大学校长张国恩10月4日宣布,成功延揽2012年诺贝尔文学奖得主、大陆著名作家莫言担任该校讲座教授。张国恩同时表示,他将致力在台师大建置全球华文写作中心,以吸引优秀人才,进而在全球发扬光大华人文学。

校长亲自赴京诚邀

据台湾媒体报道,台师大校长张国恩4日上午带领该校文学院院长、国际与侨学院院长、国文系主任以及应用华语学教授等人,在台北与媒体茶叙时宣布,已成功延揽并礼聘到大陆诺奖得主莫言担任该校讲座教授,同时还拿出莫言接受聘书时与张国恩的合影(见图)。

张国恩介绍说,自从莫言获得诺贝尔文学奖后,他透过台湾知名作家施淑青教授及该校与北京师范大学姊妹校的关系,积极与莫言接触,并曾亲自赴北京拜访莫言,希望把第二位华人诺贝尔文学奖得主礼聘至台师大任教。在得到莫言的允诺后,趁上月莫言赴台访问期间,张国恩亲自致送聘书,莫言正式成为台师大讲座教授。

每年至少来校一次

据介绍,莫言答应一年至少来台师大一次,校方将利用



莫言在台期间开办课程与教学,让学生能够直接学习以及接受莫言的指导。张国恩说,如果莫言实在太忙而无法来台,他会把学生送到北京师大,因为两校是姊妹校,一直都有很密切的交流,所以教学方面不会有任何问题。

据悉,莫言目前仅在北京师范大学和山东大学进行讲学,自从获得诺奖后,世界各地邀约不断,他皆未答应,一来考虑自己是否有时间,再者考虑自己能否给予学生更丰富的教学内容。莫言之所以对台师大的邀约感兴趣,是因为1998年莫言第一次到台湾,曾在台北长住一个月;后来他又6

次的访台,与台湾的作家交流后认为,这里拥有很好的文学环境,台师大也是很好的大学,又和北师大是姊妹校,所以让他考虑并期待来台与学生交流。

最快明年二月赴台

据透露,如果一切顺利,莫言预计将于明年2月新学期开始后赴台,参与华语写作相关课程的教学,并考虑举办多场演讲。届时,台师大的师生和岛内民众有机会一睹诺贝尔文学奖大师的风采。

张国恩表示,对于莫言允诺到台师大担任讲座教授他相当感激,日前他与莫言对谈时皆认为,现在虽然是网络和手机阅读的时代,但传统的纸本文学书籍阅读绝对还是会被保留下来。这些日子他更是勤于阅读莫言作品,对莫言来台师大教学非常期待和向往。

谈到两岸的大学生,莫言认为,两岸都有很认真和很不认真的学生,而两岸学子的成长受到社会环境与文化背景不同的影响,性格上当然会有差异,但教学上不会有太大的不同。

张国恩说,为了提升台师大的文学及写作氛围,校方会积极与莫言合作,共同推动建立全球华文写作中心。

台湾女画家李惠芳油画展



十月五日,旅居法国的台湾女画家李惠芳在台北“国父纪念馆”举办个人油画展,展出百余幅作品。图为参观者在观赏李惠芳的作品《瓶花与屏风》。(吴景腾摄/新华社发)

“维港泳”带动健身新风



10月6日,“新世界维港泳2013”在香港举行,近2000名参赛选手从九龙鲤鱼门三家村公众码头游向终点——香港岛西湾河海滨公园公众码头,全长约1500米。“维港泳”是香港泳坛大事,本次比赛分为竞赛组和休闲组,除了吸引专业游泳的选手外,众多热爱游泳的市民也参与其中。新华社记者 秦晴摄

第10届华鼎奖在澳门颁奖

据新华社澳门10月7日电(记者白瀛、蔺娟)有“观众口碑奖”之称的第10届华鼎奖颁奖典礼7日晚在澳门举行。全球最佳导演奖最终由《被解救的姜戈》导演昆汀·塔伦蒂诺获得这一殊荣;尼古拉斯·凯奇获得全球最佳电影男演员奖;妮可·基德曼获得全球最佳女演员奖。中国最佳电影男演员奖由张家辉摘得;章子怡本来已获中国最佳电影女演员奖,但因华鼎奖一直有“不到场不给奖”的规则,因此该奖项空缺;林超贤凭《激战》获得中国最佳导演奖;薛晓路凭《北京遇上西雅图》获中国最佳新锐导演奖。电视剧方面,林峯和陈法拉分获中国最佳电视剧男女演员奖;马修·派瑞凭借《老友记》、迈克尔·道格拉斯凭借《唐顿庄园》分获全球最佳电视剧男女演员奖。曾为《狮子王》中“刀疤”叔叔配音的英国演员杰瑞米·艾恩斯获得终身成就奖,他曾获得1991年第63届奥斯卡最佳男主角奖;刘晓庆获得中国年度成就奖。

港人赞内地游客素质提升

闲 喆

埃及神庙刻字、美国华尔街骑铜牛、在香港街头闯红灯、聚众大声喧哗……这些被媒体曝光的不文明行为,给“中国游客”贴上了负面标签。香港媒体近日报道称,从此次“十一”黄金周可以看出,内地游客素质已变得更为守秩序和有礼貌,整体素质明显提升。

内地客都很守礼

“十一”黄金周是香港迎来内地游客的传统高峰期,据香港特区政府入境处数据,国庆前3天,内地到港游客约50万,“十一”7天假期内地游客到港数量估计超过百万。香港《大公报》报道说,进入黄金周,铜锣湾、尖沙咀等旅游旺区均见人头涌涌,到处都能见到内地游客的身影,但秩序井然。记者在铜锣湾崇光百货外现场直击,不少在百货公司购物后的旅客,踏出店门后会在



图为内地游客秩序井然地排队。

行人路旁及檐篷下整理行李,把大包小包塞进行李箱内,他们普遍自觉地尽量靠在一边,避免阻碍其他行人。

在尖沙咀广东道上,一位香港记者说,实地观察近1小时后发现,多间名店外都有排队入内购物的人龙,而往内地边境口岸直通巴士的车站,见到不少购物后的内地游客在排队等车,秩序井然,并没有一窝蜂的混乱情况发生。

香港海洋馆内,多数人都能做到有序观赏,遵守馆内规定。有儿童在看到新奇生物时禁不住大声欢呼,家长及时制止后,还对其他游客表示歉意;偶尔有人打开闪光灯拍照,在工作人员的提醒下,也能马上关闭。海洋公园发言人表示,据他们观

察,一般内地游客都很有礼貌,也很遵守公园的规定。

呼吁践行文明旅游

香港的陈小姐在接受采访时说,发现不少内地游客会自觉将淋湿的雨伞放进塑料袋内,让她感到内地游客素质有所提升,井然有序。

来自深圳的简先生被问起对香港的感受时,丝毫不掩饰对香港秩序的称赞:“印象最深的就是香港的排队文化,等巴士、等电梯、等地铁,都井然有序,这样既节省时间,又保证了大家的安全。”他表示,香港人对秩序的遵守值得学习,内地人来香港游玩,看到大家都遵守秩序,自然而然会学习,养成良好的习惯。

徐太太是香港人,经常走上街头做义工参加公益募捐活动,时常会碰到回路的内地游客。她表示,大多数内地游客都很有礼貌、很讲卫生,“看到那么干净的路面,相信不会有人故意乱丢垃圾的。”

来自北京的王小姐“十一”期间带着孩子跟团来香港游玩,她表示,排队是最基本的礼貌,也希望给孩子做一个好榜样。香港记者注意到他们衣服上都贴有旅行社统一派发的“文明旅游”小标语,王小姐说,常常有报道批评内地游客不讲文明、扰乱秩序,心里很不好受,这些年都在倡导“文明旅游”,希望这不仅仅是一个口号。

不过香港媒体也报道说,偶尔仍能看到一些内地游客不太注意细节,诸如聚成一团大声谈笑、将用来垫坐的纸张遗落在地上、拍照时长时间停留不顾他人等。

近年来,关于中国游客不文明行为的新闻不绝于耳,内地网友在批评这些行为的同时,呼吁不能只当“文明旅游”是个口号,付诸实践才能为大家挽回一个愉快的旅游体验。

金马奖入围名单揭晓

《一代宗师》成“大热门”



《一代宗师》剧照。

据新华社台北电(记者齐湘辉)第50届金马奖入围名单日前在台北揭晓。香港导演王家卫执导的《一代宗师》共获包括最佳剧情片、导演、男女主角等11项提名,成为提名名单“大热门”。

台湾导演蔡明亮的《郊游》与钟孟宏的《失魂》分别获5项提名,新加坡电影《爸妈不在家》获最佳剧情片等6项提名。大陆导演贾樟柯的《天注定》获得最佳剧情片和最佳导演两项提名。

今年金马奖共有265部影片报名角逐,创下史上报名影片最多纪录。最佳剧情片将由《爸妈不在家》《天注定》《一代宗师》《郊游》与《毒战》竞争产生。

最佳女主角奖项入围者有《一代宗师》章子怡、《圣诞玫瑰》桂纶镁、《狂舞派》颜卓灵、《西游降魔篇》舒淇和《盲探》郑秀文。最佳男主角奖项将由《一代宗师》梁朝伟、《失魂》王羽、《激战》张家辉、《寒战》梁家辉与《郊游》李康生角逐。

本届入围名单由金马影展主席侯孝贤揭晓,颁奖典礼将于11月23日举行。

APEC 花絮

一场精心设计的“关键会谈”

今年APEC期间,虽传出台湾“陆委会”主委王郁琦将与国台办主任张志军会面,但双方均未安排正式“张王会”。10月6日习近平与萧万长会谈结束后,张志军代表大陆方面送萧万长离开,王郁琦与张志军就这样“自然地”留在原地。事后了解到,这是经由双方事先安排好的。

据台湾《工商时报》报道,“习萧会”从6日中午11时45分开始,开放两岸媒体入场报道双方致辞。会后,张志军送萧万长离开,一开始萧万长与张志军两人相谈甚欢,当萧万长走到大厅门口上车前,提醒张王两人说:“你们聊聊。”

随后,张志军和王郁琦两人在大厅进行了出乎媒体意料之外的“张王会”,双方交谈时间约5分钟,虽然外界看来,好像是非常自然,不过,早在“习萧会”进行的同时,就有随扈人员提醒媒体:“你们在大厅还有活动。”一开始现场记者们一头雾水,等他们看到张王两人在大厅门口相谈甚欢,王郁琦称对方为“张主任”,张志军也回应“郁琦主委”时,媒体记者才恍然大悟,“张王会”原来是这样来的。



张志军(右)和王郁琦巴厘岛寒暄。